

# 马拉松中国热潮：长跑生意的关系链与经济账

张玥 报道

2014年10月19日，北京马拉松在严重雾霾中拉开帷幕。跑，还是不跑，成为参赛者的一道难题。

跑过二十多场马拉松的万科高级副总裁毛大庆选择了弃赛，“我拉上了窗帘，不想去再多看一眼窗外”。一部分参赛者还是戴着口罩出发了，穿着小沈阳戏装的一个跑者举着牌子，上面写着：“让房价再降一点”！

四年前，北京马拉松的报名，花了5个月才报满。2014年，3万名额一天之内被抢光，半程报名甚至要抽签两次，中签率14%。上海马拉松的网站一开放就有每小时近70万的访问量，排队抢35万个名额，一票难求，堪比春运。

全民跑步热潮，捧红了马拉松这项在全球有118年历史、在中国也有34年历史的古老赛事。

近4年来中国田径协会公布的马拉松及相关赛事日历，记录了热度飙升的痕迹：2011年，全国举办马拉松22场，接着33场、39场，直到今年的50场。四年间，马拉松场次和举办城市的数量都翻了2倍多，这还不包括未经田协审批的众多短距离赛事。

不仅北京、上海这样的一线城市，贵州六盘水、成都、西昌也有自己的马拉松。全国34个省、直辖市、自治区，只有10个地区还没有马拉松，其中，贵州、山东、河北、江苏等省有多达3个城市办赛。

跑一场马拉松，全程42.195公里，耗时一般在6小时内；办一场马拉松，需要近8个月的时间。背后交织着一张由协会、地方政府、赛事公司、企业等方方面面角色构成的关系网。

不同于国外的民间办赛，在当下中国，马拉松的举办主要由政府牵头、官方主办、企业赞助三方力量支撑。记者通过一个月的调查采访，梳理马拉松背后的关系链和经济账。

## 政府主导的赛事

一边是政府牵头、职业竞技，另一边是民间自发、追求乐趣。

中国田径协会副主席王大卫已经做了12年马拉松组织工作。他向记者盘点了34年来的北京马拉松变化：1981年，北京马拉松（以下简称北马）第一年，参赛者全是男性职业选手；七年后，开始有女性选手；直到1998年，才有了普通大众选手的参与。发展至今，3万名选手中99%都是非职业的普通跑者。

美国波士顿是世界上第一个举办马拉松比赛的城市，波马至今已有117年历史。与北马不同，它发自民间，是由几个喜欢跑步的人以协会的形式促成的。纽约马拉松也是如此，几位跑友，围着中央公园跑了4圈（40

公里），办出了第一届比赛。

一边是政府牵头、职业竞技，另一边是民间自发、追求乐趣，马拉松在国内外生长的土壤不同，组织方法、民间认识也差异显著。

国内办马拉松，中国田径协会是“核心衙门”，它不仅负责审批、制定标准，还是大多数赛事的主办方。在城市主要路段举办的国际性、全国性赛事，以及非主要路段，但人数超过1万人的此类赛事，必须要经过中国田协的批准。

此前，申请者（一般是市体育局）需拿到省体育局和市政府的批准，一并上交田协。“一定先是城市同意，省级体育部门配合，最后才报到我们这儿，一般我们都支持的。”王大卫解释。

2014年9月底，《金陵晚报》报道称，南京市无法举办马拉松，因为申请不到办赛资格。听到这个消息，王大卫略显吃惊，否认了田协曾经收到南京的申请。

这是一场政府机关主导的赛事，多个城市的马拉松主办方、承办方和协办方中，常能看到一长串政府机构：

如兰州马拉松，承办单位是省体育局，协办单位有28家各级政府机关，包括无线电管理委员会、宣传部、教育局、公安局、统计局、两山绿化指挥部、区政府……庞杂得难以想象。

据上海马拉松的承办方上海东浩兰生赛事管理有限公司（以下简称东浩兰生）总经理周瑾介绍，因为赛道要穿过黄浦、静安、徐汇三个上海最繁华的区域，赛事当天需要调整的公交线路多达160余条，路过的各个社区也要协调，包括张贴“安民告示”。

在被问及办赛成本时，周瑾说，“这不是纯商业活动，政府的投入是很难用商业规则去评估的。”

## 官办还是商办

利润的上涨速度远高于成本的投入，毫无疑问是一笔划算的生意。

事实上，近年来国内一些专业的赛事公司已经开始由一些专业的赛事公司来承办，实践国家体育赛事“管办分离”的思路。

2009年，中奥路跑体育管理有限公司（以下简称中奥路跑）成立，负责承办北京马拉松，也去其他城市协助办赛，如宁夏、贵州等地。

该公司由中国田径协会和中奥体育产业有限公司（简称中奥体育）各出资50%成立。而中奥体育隶属于中体产业集团，后者是由国家体育总局控股的上市公司。

换句话说，中奥路跑的两位“老板”实际上是中国田协和国家体育总局，是一家“国”字头的赛事公司。中国田协既是审批者，也是主办方，还控制着实际的承办方。

今年3月成立的上海东浩兰生，其大股



东之一也是相关的主办方——上海市体育局，另一个大股东为东浩兰生集团，隶属于上海市国资委。

记者无从查证中奥路跑与东浩兰生的收支状况，但另一家活跃于马拉松赛事承办的香港上市公司智美控股集团提供了一个观察维度。

赛事运营是智美集团的主要业务之一，自2012年起，它参与了广州、杭州等多地马拉松的运营。

其2014中期年报显示，赛事运营是一项毛利率很高的业务，达到了65.8%，集团整体的毛利率为46%。

以龙舟赛和马拉松为主的赛事运营方面，从2013年6月至2014年6月，成本由160万变为2440万，上涨145倍；而毛利润，由70万变为4690万，上涨636倍。利润的上涨速度远高于成本的投入，毫无疑问是一笔划算的生意。

## 收支“没有公示”

“央视明码标价、账目公开可查，反倒是地方办赛，拿了多少钱？”

在记者直接问及承办2014上海马拉松的盈余时，东浩兰生总经理周瑾强调说，“今年，盈余我觉得谈不上。”其中一个原因是，办马拉松的成本非常高，她连用了两个“非常”。

除了给裁判、工作人员、特邀“出成绩”的选手支付的人力成本，还有包括赛事转播在内的宣传成本，以及难以用资金衡量的政府投入。其中赛事转播是支出的一项“大头”。

在国内多个马拉松赛事说明中，央视体育频道都是主要合作伙伴。《金陵晚报》援引一位当地体育局的相关人士透露，“扬州举办国际半程马拉松赛，光是请央视来转播，就要花450万元左右。”

在接受记者采访时，央视体育频道解说员于嘉没有否认这个说法，在他的印象里，转播费是300万或500万。

但他认为这个费用并不算贵，2013年的中国马拉松年会上，于嘉还曾就这个问题与

各地组织者们澄清，央视明码标价、账目公开可查，反倒是地方办赛，拿了多少钱？政府补贴多少钱？又花了多少？没有公示。

“CCTV在给好多人挡箭。”他说。

相较多方投入，马拉松的收入渠道非常单一：企业的赞助费。至于报名费用的收入，只是零头。上海马拉松报名费用在40-60元之间，35万报名者，算下来不到200万元。

记者查阅到了2013年云南水富马拉松的招商启事，里面对各级赞助商“明码标价”：冠名商1家，赞助费用不低于150万；高级合作伙伴5家，每家赞助费不低于20万；一般赞助商没有数量要求，不低于2万元。据此估算，今年的赞助收入不低于286万。

在一线城市，这一“价码”被大大提高。据周瑾介绍，作为上海唯一的“至尊赞助商”，耐克公司今年的投资金额在1000万-1200万之间，“只是现在还谈不上企业找上门来‘竞争’，多是运营方主动去拉”。

## 自己办比赞助更省钱

赞助马拉松，或者自己办比赛。

耐克赞助了上海马拉松，阿迪达斯则选择了北京马拉松；更多的只有马拉松爱好者才知道的地方赛事，往往靠的是各地的大型国企来冠名。比如厦门马拉松，冠名的是一家国企，建发集团，运动类赞助商是福建当地的国产品牌特步。

哥伦比亚运动营养公司大中华区总经理龚武，曾经在阿迪达斯公司从事销售工作。他说，对于体育用品公司而言，选择的赛事也要与自己的地位相匹配。“比如在国外阿迪达斯赞助了波士顿马拉松，这是顶级赛事。”

在被称为“马拉松大满贯”的六个马拉松赛事（波士顿、芝加哥、纽约、柏林、伦敦、东京）的主要赞助商中，阿迪达斯“包揽”了波士顿、柏林、伦敦；专业跑步品牌Asics，是东京、纽约；而耐克，赞助了芝加哥马拉松。

除了运动品牌，汽车、手表行业的国际品牌也都是马拉松的“老牌”赞助商。例如宝马，在国内赞助了上海、厦门、兰州马拉松，也在

国外赞助了柏林、法兰克福马拉松。马拉松赞助，成了他们品牌推广的一个惯用路径。

企业参与跑步比赛，基本上有两条路径：赞助马拉松，或者自己办比赛。

与耐克、阿迪达斯不同，New Balance（NB）虽也是专业跑步品牌，却很少在赞助名单上出现，但它会办自己的比赛。

9月27日，NB就在上海举办了彩色跑（Color run），以东方体育中心的四周为跑道，每隔一段距离喷彩漆。当天，很多年轻人头戴彩带、脸贴彩绘聚在这里，像音乐节一样，是年轻人的Party。

国内体育品牌李宁公司今年也做了10场全国10公里路跑联赛。尽管符合无须审批的条件，李宁还是选择了自己牵头，但由全国田径协会主办，中奥路跑运营，整个操作过程与城市马拉松相似。

从总裁郁亮、高级副总裁毛大庆到普通员工都在跑步的地产龙头企业万科，近年来也高调宣传企业的跑步文化，办了一系列城市“乐跑”。在万科2014乐跑新闻发布会上，万科地产总经理郁亮透露，万科花在“乐跑”上的费用超50万。相较上海至尊赞助商的1000万，确实是小数目。

## 政策链接 国家扶持政策及时跟进

今年10月20日，国务院发布了《关于加快发展体育产业，促进体育消费的若干意见》，首次提出了将全民健身上升为国家战略，把体育产业作为绿色产业、朝阳产业培育扶持，这将使体育产业释放出更大活力。

### 相关要点：

- 将全民健身上升为国家战略，把体育产业作为绿色产业、朝阳产业培育扶持。

- 到2025年，人均体育场地面积达到2平方米，经常参加体育锻炼的人数达到5亿。体育产业总规模超过5万亿元，成为推动经济社会持续发展的重要力量。

- 加快推进体育行业协会与行政机关脱钩，将适合由体育社会组织提供的公共服务和解决的事项，交由体育社会组织承担。

- 因地制宜发展体育产业。支持中西部地区充分利用独特的自然资源优势，发展区域特色体育产业。扶持少数民族地区发展少数民族特色体育产业。

- 在城市社区建设15分钟健身圈，新建社区的体育设施覆盖率达到100%。在乡镇、行政村实现公共体育健身设施100%全覆盖。

- 确保学生校内每天体育活动时间不少于一小时。

- 积极推动各级各类公共体育设施免费或低收费开放。加快推进企事业单位等体育设施向社会开放。学校体育场馆课余时间向学生开放，加快推动学校体育场馆向社会开放。

# 北马“自强不吸”有何商业动力？

陈汉辞 报道

55岁的老吴才冲过终点线，亲友团便簇拥了上来。有的递香蕉让他补充能量，有的倒热茶给他驱寒。

3小时49分，这也是来自上海的马拉松爱好者吴肖东参加过的数次马拉松比赛中，所取得的最好成绩。但相较于比赛结果，老吴的亲友团们最揪心的是北京的空气质量指数。直到听到老吴一句“没事”后，她们才放下心来，与“心目中的英雄”开心地合影留念。

“总体而言，组委会的组织工作非常严谨，保障也很充分，这个成绩，我还是比较满意的。”吴肖东告诉记者。

然而，这份圆满完成比赛的成就感，和完赛后与家人的欢聚场面，张旭（化名）是注定无法“享受”到了。当日一早，他决定退出本届北京马拉松。

这对张旭来说无疑是个无奈，甚至是有些苦涩的决定。前一天夜里，他醒来多次查看空气质量数据，“盼着万一风来，雾霾一散就爬起来去跑‘北马’（北京马拉松简称），但奇迹并没有发生。”张旭表示。

## 雾中马拉松

328，这是10月19日上午6时北京市的空气质量指数（AQI）显示的结果，且直到当日下午1时，这一数字才降至300以下。按照《环境空气质量指数（AQI）技术规定》分级方法，AQI在151至200之间为四级中度污染，201至300之间为五级重度污染，300以上为最严重的六级严重污染。

一段时间以来，北京出现多日AQI指数300以上的严重污染，对于10月19日的天气情况，气象部门也有预报。18日18时，北

京市空气重污染应急指挥部办公室发布“空气重污染蓝色预警”，预警称10月19日为重度污染，并请广大市民做好健康防护。

事实上，赛事组织方从一开始就意识到了雾霾天气可能带来的影响。在2014年北京马拉松的报名工作中，组委会特意增加了答题测试环节，就是为了让爱跑人士更了解自己的身体状态，对马拉松运动存在的风险有所警觉，并在开跑前补充必要的“跑马”知识，包括及时补水、调节呼吸等。

北京马拉松的官方微信10月17日推送文章《当马拉松遇上雾霾，你该如何跑》称，“组委会充分提醒广大选手注意天气情况……经与北京市市政市容管理委员会及其下属环卫集团沟通部署，我们将于比赛当天调配洒水车反复喷洒赛道路面，扑灭路面扬尘，尽我们最大的努力减小雾霾危害”。

此外，北京市政府也指示市卫生计生委全体医疗保障人员做好相关救治准备，在全程终点增加2辆救护车及2组医护人员；并在包括跟随的4辆救护车在内的所有赛事医疗点中，加强氧气和平喘药物的配备。

尽管如此，包括张旭在内的许多选手还是退出了北马。

## 退与不退间

“这样的天气，作为亲属，我们其实还是都希望他能放弃比赛，身体是最要紧的，但他还是坚持。”吴肖东戴着口罩的亲友们表示。

老吴之所以坚持，是因为自己曾遇到过比这更严重的天气的比赛日，“当时身体也没有太多变化，所以觉得应该没问题。”

记者采访的诸多选手中，多数其实知道雾霾天气跑步会对身体有些影响，但还是最终选择参加比赛。

“我有许多朋友报名参加此次北马都没报上名，我参加了，肯定不会放弃比赛的。”选手夏波光告诉记者。

记者了解到，本届赛事报名工作是9月8日上午9时8分正式启动，到当日22时30分，30000个比赛名额报满。这一速度创造了国内马拉松赛事报名的新纪录。

而此前举办的一些马拉松比赛中，甚至还出现过报名前晚就有人支起帐篷彻夜守候、接受网络报名的官网因点击率过高而瘫痪、数千名额不到一小时被抢空等火爆情况。

“并不是只要报名就能参加的，还是有一些门槛的，比如，以往的比赛成绩等因素。”知情人士表示。

记者在采访中也发现，参赛选手中有许多是马拉松爱好者，参加比赛的次数少的一年四五次，多的甚至一年十多次。有位采访对象甚至表示，就是戴着头盔也要参加比赛，尽管他的腿在跑的过程中出现了疼痛现象。

“所以，组委会要取消比赛或者推迟比赛，都是很困难的一件事，我们还是很理解他们的。”夏波光认为。

此次北马有46%的选手来自外地和国外。这也是让组委会很难将比赛延期、改期的原因之一。

夏波光告诉记者，有一些外地选手是组团来北京参加比赛的，无论是住宿还是往返机票多是以团购方式办理，“许多回程机票都是订好的，如果组委会宣布比赛延期，将引发一系列的问题。这其实是‘马拉松热’所带动的运动旅游产业。”

## 马拉松热潮

公开数据显示，2013年，全国共举行39

场马拉松及相关运动赛事，其中全程马拉松19场、半程马拉松7场、其他长跑活动13场。全年有超过75万人次参与各类比赛，而其中参加全程及半程马拉松项目的人次则将近20万。

随着赛事整体规模的增大，单项赛事的规模也越来越大，39场比赛中，有27场达到了万人以上。目前全国4个直辖市、17个省或自治区的共34个大中城市有举办马拉松和相关运动赛事，覆盖率达到70%左右，并且近三年来保持着10%左右的增长速度。专家预计，到2014年，将有接近80%的省份拥有1场或多场马拉松及相关运动赛事。

“近年来，中国马拉松及相关运动赛事规模越来越大，参与人群日趋广泛，中国马拉松及相关运动已进入一个蓬勃发展的主要时期。”身为运动产业从业人员，同时也是马拉松运动爱好者的黄华勇对记者表示。

一位从事马拉松比赛推广的专业人士告诉10月19日记者，国内马拉松赛事第一梯队中，“北马”、“厦马”（厦门马拉松），“上马”（上海马拉松）等无疑是影响力较大的，“尤其是北马，2013年某媒体评选的‘中国十大最具品牌价值体育赛事’中，北马以估值25亿的品牌价值上榜，与中超、中职篮和中网等传统比赛不分伯仲。”

这背后不仅是因为创始于1981年的北马有相对悠久的历史，更多是因其主办、协办方的实力。